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Aufgabe 15: Kupferdraht
(a) A=10"%m? [=3m, [ =1A p=17-10"8Om

I E I
j=g=oB=— = B =5 =0017V/m

U=FE-1=51mV

(b) Anzahl e~= Anzahl der C'u-Atome (pro Volumenelement)
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(c¢) Im Mittel ist nach einem Sto v=0. Die e~ bewegen sich 'gerichted’ mit vp (die thermische
Geschwindigkeit ist viel hoher) 7 = Streuzeit = Zeit zwischen zwei Stéflen eines e™.
Beschleunigung: m,-a =¢e- F
Die dadurch gewonnene Geschwindigkeit Av entspricht im Mittel genau %UD, da das e~
beim Stof in beliebige Richtungen streut.
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(d) Im Metall:
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bei spez. Halbleiter:

— sehr viel grofer als im Metall
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Aufgabe 16: R3

(a)
(b) Der Strom I durch die erste Ecke verteilt sich zunéchst gleichméfig auf drei Kanten (a)
(Strom jeweils I, = I/3); der Strom durch die Kanten (1) verteilt sich auf je zwei Kanten
(b) (Strom jeweils I, = I/6) und léuft wiederum tiber die Ecken (2) iiber drei Kanten (c)
(Strom jeweils I, = I/3) zusammen. Betrachtet man einen Weg (a)—(1)—(b)—(2)—(c),
so verteilt sich die Spannung U = RI/3+ RI/6+ RI/3 — 1 = 1A.

(c) Ergibt sich aus a): [, = I. =1/3A,1b=1/6A.

(d) Da an den Widersténden (a) und (c) jeweils eine Spannung von 4 V abfillt liegen die Punkte
(1) auf 4 V und die Punkte (2) auf 6 V.

Aufgabe 17: Energietransfer

In der Aufgabe soll eine ideale Spannungsquelle mit vorgeschaltetem Widerstand mit und ohne
Last behandelt werden.

Die Spannung Ug lasst sich nur zusammen mit Uy und R, messen.

Nach der Maschenregel muss somit
Us=Uy—Ur=Uy— R,I

gelten.



Nach dem Ohmschen Gesetz gilt fiir die Stromstérke:

=Y %
R Ry+ Ry
Beide Gleichungen zusammen ergeben:
R,Uy UoRy
U=U, - =

° R+ Ry R,+Rn

Fiir die Leistung gilt
P_Ul— UoRy Uy U2Ry

R+ Ry R+ Ry (R, + Ry)
Ableiten fiir maximale Leistung:

dP  U3(Ry+ Ry) — 2U¢Ry
dRy (Ry + Ry)?

=0

— U2R, = U2Ry

Die Heizung hat bei 10(2, also bei gleicher Impedanz wie die Spannungsquelle, das Maximum.
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